FOr Naturwald! FOr Burgerwald!

Waldinitiative Berlin

Fortsetzung des Berichts vom 11.09.2025 der Waldinitiative
Berlin zur Beraumung der Sturmwirfe im Forstamt Tegel im
Sommer 2025 und den 6kologischen Folgeschaden

hier: Erfassung der Riickeflachen in Abt. 91/92/104 und FFH-11
am 25.09.2025 und 10.10.2025

Zusammenfassung:

14 + 5 =19 markierte Rickegassen

14 Ruckegassenabstande 40-60m

Unterschreitung der mind. 40m Ruckegassenabstand 5 mal:

- 15m Abstand zwischen RG 3 und RG4 (von Konradshoher Str. kommend)

- 35m zwischen 12.RG und 13.RG (von Heiligensee kommend)

- 30m zwischen 10.RG und 11.RG

- 20m zwischen 7.RG und 8.RG

- 30m zwischen 1.RG und 2.RG

Rackeflache mit 80 x 30 m in Abt. 104

Rackeflache mit 60 x 30 m im FFH-11-Gebiet

Ruckeflache 80x80 m in Abt. 91, hier laufen 5 RG zusammen mitten im Wald
Einige Rickegassen markiert, aber noch nicht befahren, 4-6m hohe Naturverjingung
vorhanden, keine Sturmwaurfe -> Warum sind diese angezeichnet?

Sehr viele Altbdume bei Rickearbeiten beschadigt.
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Das Fazit vorneweg:
Auf die parlamentarische Anfrage des Abgeordneten Tino Schopfvom 31.07.25
Drucksache 19/23553 gaben die Berliner Forsten folgende Antworten (Zitate kursiv):

Antwort 4: ,Der groBte Flachenwurf im Revier Tegel trat in Bereichen auf, die seit liber 4
Jahrzehnten nicht bewirtschaftet wurden.”

Dies ist nicht zutreffend. Im Revier Tegel erfolgten der Fldchenwurf in Abt. 91, 92, 104.
Diese Abteilungen wurden 2021/2022 mit WaldpflegemaBnahmen durchforstet. Die
alten Ruckegassenzeichen sind an vielen gefallen Baumen noch zu sehen. Die erfolgte
Durchforstung wurde von Burger:innen bestatigt.

Antwort 5: ,,Insgesamt wird nur ein sehr geringer Anteil des geworfenen Holzes genutzt.
Dieser belauft sich auf ca. 5.000 bis 8.000 Festmeter.

Dies wird als nicht zutreffend vermutet mit den anschlieBenden Fragen: Wie viel Holz
wurde entnommen je Holzgute? Wurden weitere Baume gefallt, die nicht im Sturm
gefallen waren? Wie viele?

Antwort 6: ,Fir die Aufbereitung sind ausschlieBlich einzelne Windwdirfe vorgesehen,
dabei wird lediglich das unterste Stammstick von wertvollen Einzelstammen
entnommen.”

Dies ist nicht zutreffend. Es wurden lediglich einzelne Windwurfe liegen gelassen.

Antwort 7: Das Holz wir an regionale und tiberregionale Sdgewerke verduBert, sowie fir
den Eigenbedarf verwendet.

Welche konkreten Sagewerke wurden beliefert? Welcher Preis wurde fur die
unterschiedlichen Holzguten tatsachlich erzielt?

Antwort 8: ,,Eine Berdumung der Sturmfldchen ist grundsétzlich nicht vorgesehen.”
Dies ist nicht zutreffend. Die Sturmflachen wurden groBflachig ausgerdumt.

Antwort 9 zum Einsatz von schweren Erntemaschinen auf nassem Waldboden:
»oamtliche MaBnahmen erfolgen unter strenger Einhaltung der Kriterien von FSC- und
Naturland-Zertifizierung.”

Dies ist nicht zutreffend. Die Bodenverdichtung durch schwere Maschinen nach
Regenfallen ist irreversibel. Siehe Studie von Prof. B. Kietz 2017: Spannungseintrage in
den Boden unter Holzerntemaschinen, AFZ-Der Wald.

Antwort 13:“ Flachige Schaden sind haufiger in seit vielen Jahren unbewirtschafteten
Waldbestanden zu verzeichnen, wéhrend sich durchforstete Wéalder tendenziell als
stabiler erwiesen.”

Dies ist nicht zutreffend. Die Referenzfladche weist deutlich weniger Sturmwaurfe auf.
Die FFG-11-Flache weist deutlich weniger Sturmwdrfe auf.

Die groBflachige Beraumung der Sturmfliachen erfolgte mit schweren
Erntemaschinen, die den sensiblen Waldboden irreparabel beschadigten.

Das wertvolle Totholz der gefallenen Baume wurde als Wasserspeicher
dem Okosystem Wald entzogen.

Die vorhandene Naturverjiingung wurde systematisch zerstort.

S.2von 17 Stand: 25.09.2025/10.10.2025




FOr Naturwald! FOr Burgerwald!

Waldinitiative Berlin

Fotodokumentation entlang des Miuhlenweges Abt. 91/92/104

Foto

Von Heiligensee kommend rechts 1. Riickegasse (1.G=VOLVO) gegenuber Wanderweg 5.
25.09.25: Naturverjiungung 4-6m hoch, Buche, Kastanie, keine Sturmwurfe, bisher nicht
befahren

10.10.25: Naturverjungung zerfahren bis tief in den Wald hinein

Foto
1.1
1.2

10.10.25: Riuckegasse 1 tief im Wald an 300jahriger Be tilt sic di , tlfe
Fahrspuren und Riuckeschaden an Eiche (Foto 1.2)
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Von Heignsee kommend recht 2. Rckegasse (2.G) mit 30 m Abstand zur 1.
Naturverjingung 4-6m hoch, Buche, Kastanie, keine Sturmwdurfe, bisher nicht
befahren, warum markiert?

Foto

Naturverjingung 4-6m hoch, Buche, Kastanie, keine Sturmwaurfe
Ruckegasse sehr breit markiert, bisher nicht befahren
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Foto
4,5,

Von Heiligensee kommend rechts 4. Riickegasse (3=) mit 40 m Abstand zur 3.
Sehr stark befahren, 4.Ruckegasse fuhrt sehr weit in den Wald, vom gelben Kringel aus
ist das Ende der RG nicht zu sehen (Foto 5), sehr tiefe Reifenspuren, Altbdume hier
beispielhaft eine Buche, beschadigt beim Riucken (Foto 6)
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6-7m breit, sehr star beahren, reicht sehr eit inden ald hinein (Fot )

L
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Von Heiligensee kommend rechts 6.Riickegasse (5=) Foto 10, Abstand 60m zu 5.
Noch nicht befahren, keine Sturmwtrfe, keine Markierungen an Baumen, hohe und
dichte Naturverjingung von Buchen und anderen Laubbdumen
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Von Heiligensee kommend rechts 7. Ri.'lckegsse (Foto 11) Abstand Om ur 6.,
ca. 10m vom Weg rein in den Wald befinden sich die Markierungen, fihren hin zur 6.
Ruckegasse und sind vom Weg aus kaum zu sehen, 7.Ruckegasse bisher nicht

befahren, keine Sturmwurfe, nur Naturverjiungung
e L ‘ ‘ =1

Foto
12

Von Heiligensee kommend rechts 8. Riickegasse (=6.), Abstand 20m zur 7.
Nicht befahren bisher, keine Sturmwurfe, nur Naturverjungung
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Vn Heiligesee kmmd recht 9.uckegasse (=7.) Abstand 60m zur 8

Liegende Altbuche ist ein alter Rickegassenbaum und hat altes Ruckezeichen
Was ist hier geplant und warum?
14

e

Foto
14

Von Heilignsee kommnd rehts 50m vn 9. RUckegase bis zu dieser Ruckeflache,
Rickeflache von 80m Lange und 40m Breite, Pfeil zeigt eine alte Ruckemarkierung,

die Buche fiel im Sturm und hat alte Ruckebeschaddigungen, tiefe Fahrspuren,
Naturverjungung groBflachig zerfahren
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Foto
14.1

Blik von Heiligensee kommend den Uhlenweg entlang. Links begint die
Ruckeflache im FFH-11. Rechts beginnt die Riickefkache in Abt. 104 LSG-2b.

Foto
15,16

Von Heiligensee kommend rechts 10. Riickegasse direkt an der Ruckeflache
anschlieBend, 10 m breit stark befahren, reicht tief in den Wald mit starker Befahrung
hinein (alter Weg?), ein Hochsitz wurde neu aufgestellt, Naturverjingung zerfahren
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Foto
17

Von Heiligensee kom

das FFH-11 Gebiet.

mend rechts11. Rl'.'legasse, Abstand 30m zur 10.
Stark befahren, geht weit in den Wald hinein. Gegenuber steht eine Bank, hier beginnt

7

Ruckeflache, alles zerfahren.

Von Heiligenseekommend liks (FFH-11) gegenuber der 10.Rluckegasse. GroB ]

Foto
18
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Von Heiligensee kommend rechts 12. Riickegasse, Abstand 40m zur 11.
Sehr stark befahren und ausgeraumt

Foto
20
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Von Hiligensee ommend rchts 13. Rl'.'lckegsse, Abstand 35m zur 12.
Sehr breit, sehr stark befahren

o
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Von eiligee kmen rechts 14. Ri

13., Sehr breit, sehr stark befahren bis zur STOP-Markierung in Sichtweite
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ckegsse (Letzte > Gasse), Abstand Om zur

Foto
22
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Foto
24
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Foto
27

T

Jahrhundertsturm

-
LY

Am 10. Juli 2002 tobte tber dem GroBraum Berlin einer- der schwersten
Stlirme seit Anbeginn der Wetteraufzeichnung. Der Orkan verursachte
mit Windgeschwindigkeiten von bis zu 152 km/h in Teilen der Berliner
Forsten zahireiche Yindwilrfe mit einem Gesamtschadensvolumen von
rund | 1.000 Festmeter Holz. Die sich vor lhnen befindende Flache hat
eine Grafie von ca. 5800 m* (0,58 ha) und war zum Zeitpunke des
Orkans mit |47 Jahre alten Rotbuchen bewachsen. .

* Sulizession

Als Folge des Sturms verfiige die Freifliche tber zahireiche offenliegende

= Wurzelteller und einem hohen Anteil an Totholz. Auf Grund der verén-
derten Licht- und YWarmeverhiltnisse und dem Nichteingreifen der Fors-
ter kommt es zu einem Prozess der natirlichen Wiederbewaldung, der
als Sukzession bezeichnet wird, Diese Entwicklung dauert viele Jahrzehn-
te und befindet sich hier noch im Anfangsstadium.

0

Unter Beriicksichrigung des sich dndernden YWelt-
Klimas muss davon ausgegangen werden, dass
Anzahl und Stirke von Stiirmen weiter zuneh-
e, Durch eine naturgemaBe Waldgestal-
tung. die sich die Krifte der Natur zu
W |\ Nutzen machr, entstehen stark strukeu-
rierte Mischwilder, die solchen Jahrhun-
dertstirmen wie dem vom [0, Juli
2002 gegeniiber weniger anfillig sind.

Shautafel dr
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Ri.lckgasse R2, Absnd 60m vbn RG3

; o

Foto
29
30

& ¥ i = it :
Von Heiligensee kommend Riickegasse RG1, Abstand 60m von RG3
Vorn die alte Markierung, hinten die neue Markierung,
Starke Ruckeschaden am markierten Baum, dieser wird absterben.
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Begehung der Rlickegasse RG1, die bis in Abt. 91 reicht, starke Bodenverdichtun, alte
Markierungen/neue Markierungen

Foto
34

Abt 1 : Die Rukegssen fuhren usaen. er Umschlagedeatz ist
ausgeraumt und liegt mitten im Wald. Tiefe Fahrspuren von schweren Erntemaschinen.
Viele beschadigte Altbaume. Alte Rlckezeichen vorhanden.
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Lage des Umschlagplatzes, Aufschrift ,,WINDE* an einer ca. 100 Jahre alten Buche,
Querfahrt zwischen den RG, Altbdume wurde schwer beschadigt und werden
absterben.

it ‘\ " B

Foto
38

Abt. 91, Umschlagplatz an dem 50ckegassen zusmmenlaufen miten im Wald,
Sturmwaurfe wurden groBflachig ausgeraumt, Ruckeflache mind. 80 x 80 m, viele
Altbdume beschadigt, Naturverjingung groBflachig zerstort, Waldboden extrem

verdichtet

Fazitim Nachhinein:
Irreversibel zerstorter Waldboden!
Dramatischer Verlust von wertvollem Laub-Totholz!
UnverhaltnismaBige Zerstorung der Naturverjungung!
Erzeugung von hitzegestressten Kahlflachen!
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